

“先棉”精神赋能家庭教育

徐汇区“家”年华掀起家庭文化新风尚

□ 记者 徐喆衍

“我们是番茄兄妹,这是我们的爸爸妈妈……”随着原创家庭故事剧《番茄兄妹》的演绎,徐汇区第二十七届家庭教育宣传周暨第二十二届家庭文化节启动仪式近日在黄道婆纪念公园举行,以“名人家风大讲堂”“织布传情·亲子游园家年华”等特色环节,拉开全区百场家庭教育主题活动的序幕。

现场发布了徐汇区“共享家庭教育新空间 弘扬城市文明新风尚”系列活动计划,涵盖百场

家庭教育实践,助力家庭文明建设走深走实。

非遗浸润得传承

先棉精神悟家风密码

作为区妇联“名人家风大讲堂”第三讲,《薪火传先棉,匠心织未来——黄道婆的“衣被天下”精神》专题讲座由黄道婆纪念公园学术顾问方云主讲,以黄道婆革新棉纺织技艺的历史为脉络,深度解析“革新传家、勤勉立家、大爱兴家”的家风内涵,并以此探讨其对于现代家庭教育

的启示:以务实态度涵养子女品格,以共享理念凝聚社会共识。

而当亲子家庭沉浸式体验“擀、弹、纺、染、织”等传统棉纺织工序,感受国家级非遗“乌泥泾手工棉纺织技艺”的魅力时,参与家庭纷纷表示,这种“在经纬交织中悟家风”的体验形式,让青少年在动手实践中领悟“勤劳务实”的家风真谛,更深刻理解“半丝半缕,恒念物力维艰”的文化传承意义,“比课本教育更鲜活生动!”

多维发力

构建家庭文明建设新格局

“家+书屋”家庭教育新空间实事项目自3月启动以来,区妇联始终围绕时代主题与家庭需求,整合资源搭建家庭教育服务平台。依托“家+书屋”阵地,联合区教育局举办“超级家长汇”圆桌论坛,共探家庭教育新路径,进一步以空间创新深化家风建设;联合多部门开展“家+传承”名人家风讲座、“家+健康”家庭健康促进、“家+公益”

孤独症家庭关爱等主题活动,多种形式多维度地夯实优良家风,让家风家训更加根植于其中。

此次家庭教育宣传周暨家庭文化节的启动,区妇联将持续配送147场“家幸福”系列活动,并通过《众声成光·家庭教育解忧便利店》招募令,深化家庭参与社会治理机制,让更多普惠服务传递城市温度;同时将持续打造具有区域特色的家庭服务品牌,推动社会主义家庭文明新风尚在全社会落地生根。

汇聚未来 助力人才高地建设

徐汇区AI青年创业人才前沿分享会举办

□ 记者 沈艺飞 朱昱伟 康家辉

5月19日,徐汇区AI青年创业人才前沿分享会暨徐汇区第三届“汇聚未来”创新创业大赛颁奖仪式在漕河泾会议中心成功举办。上海市人才工作局(外国专家局)副局长郭磊,徐汇区委常委、组织部部长、区委党校校长胡芳,以及相关区级部门、各街道(镇)及区属集团代表出席本次活动。活动还吸引了高质量孵化器、“海聚英才”创新创业示范基地、金融投资机构、人力资源服务机构等100余名专业嘉宾来到现场。

胡芳在致辞中提到,从漕开发到模速空间,徐汇的人工智能产业勇立潮头、敢为人先,一路创新。徐汇的活跃生态、追梦舞台、文化体验、生活环境,

都会为大家带来更大的未来机遇。她诚挚邀约全球英才,欢迎大家关注徐汇、投资徐汇、留在徐汇、爱上徐汇。作为东道主,上海市漕管公司总经理助理黄静介绍了漕开发园区情况。

作为2018年首届世界人工智能大会举办地,徐汇区围绕“加快建成全国人工智能高地”目标,集聚了众多怀揣创业梦想的青年人才。活动现场,青心意创CEO牛腾界,极顶数创创始人、CEO嵇盼,数宗科技创始人丁天作为AI青年创业人才分享了自己的创业感悟。他们提到,企业服务、人才服务好不好,不仅要看“政府能给什么”,更要看政府部门对产业的认知是否与企业在同一频道,

能否听懂企业的“心里话”。

据悉,第五届“海聚英才”全球创新创业大赛(徐汇区选拔赛)暨徐汇区第三届“汇聚未来”创新创业大赛自启动以来,共吸引到全球10余个国家的320余个人才项目参赛,参赛人才既有来自上海高等院校的教授学者,也有来自各领域业务专家、学术带头人、连续创业者、青年创业人等。

历经近2个月的宣传、报名、初赛等环节,32支创业团队进入决赛,在当天上午的路演比拼中同场竞技、智慧碰撞,最终评选出一等奖2个、二等奖5个、三等奖8个,以及优胜奖17个。上海纭算科技创始人、上海交大巴黎卓越工程师学院外

籍教师伯涵峰Hamza Boukili作为选手代表发表获奖感言。

据悉,徐汇区将持续打造“汇聚未来”等特色人才工作品牌,努力打造促进人才、技术、资金、项目汇聚的对接平台,不断助力上海高水平人才高地建设,为上海加大探索力度,力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应提供徐汇人才支撑。

本次活动由上海市委人才办、上海市人才工作局指导,徐汇区委人才办主办,区人才局、区发展改革委、区新型工业化办、区商务委、区科委、区人力资源社会保障局、区市场监管局、区数据局、区投促办、团区委、漕河泾开发区总公司、徐汇资本协办。

以书换蔬,掀起环保新风尚

□ 记者 奚亮

在充满历史韵味的安福路上,世纪商贸广场的绿色围挡已成为一道既现代又时尚的风景线。随着改造工程的落幕,阶梯花坛、绿色草坪、休憩长椅等“城市家具”与街区深度融合在了一起。但随着人流的增加,一些生活垃圾也随之产生。

去年,徐汇区湖南街道在世纪商贸广场率先成立了楼宇党委和“楼智汇”治理平台,致力于打通社区、楼宇、商铺边界,把楼宇白领、商圈商户、社区居民凝聚在一起,构筑起风貌街区美好生活共同体。

为更好地服务楼宇企业,反哺周边楼宇、商铺、社区,上



前不久,结合“世界地球日”,世纪商贸广场楼宇党委、“楼智汇”治理平台携手淮中街区党支部共同发起了为期3周

的“绿色街区”主题月活动,以趣味活动形式,宣传绿色低碳理念,倡导绿色消费模式,共建绿色活力街区。

第一周的活动中,以“书籍”与“蔬菜”为纽带,实现了资源循环利用与楼社邻里互助的双赢;第二周,多家企业职工利用午休时间在武康—安福风貌街区沿线绿化带捡拾垃圾;最后一周,在循环市集上设置了摊位,推动垃圾分类宣传和闲置义卖。

据悉,湖南街道将在淮中片区继续发挥世纪商贸广场的辐射带动作用,推动楼宇党建从“建组织、优服务、强功能、善治理”向“促发展”迭代升级。

家庭医生暖职场 签约服务零距离

□ 记者 张旺

日前,龙华街道西岸数字谷党群服务中心内,以“签约有感 健康可及”为主题的第15个世界家庭医生日系列活动圆满举行。本次活动由龙华街道社区卫生服务中心联合街道总工会共同主办,吸引了周边众多企业员工的积极参与。

本次活动紧扣“健康中国”行动,聚焦职场人群需求,通过“家医进企业”“中医文化体验”等形式,推动家庭医生服务“精准可及”。

活动现场,家医团队为企业员工提供各类中医药特色服务:中医家庭医生刘贝坐诊舌脉诊,针对肩颈劳损、睡眠障碍等职业病给出调理建议;结合夏季养生要点,现场特制了“祛暑养心”药茶与减脂茶供免费品尝……中药香囊DIY区同样人气高涨,企业员工亲手制作夏令五香香囊(含藿香、佩兰、薄荷等药材),既体验了传统中医文化,又收获了驱蚊安神的实用小物。

此外,会场还设置了健康科普专区,通过图文展板、手册发放普及“三伏天养生”“办公室运动技巧”等实用知识。员工们纷纷表示,这样的活动让他们对家庭医生签约服务有了更深入的了解,也感受到了健康关怀就在身边。

“活动不仅让企业员工对家庭医生签约服务的便利性和专业性有了直观认知,更搭建起社区卫生服务中心与职场人群的沟通桥梁。”龙华街道相关负责人表示,“通过互动体验,大家切实感受到‘健康守护者’就在身边,对签约服务的信任度显著提升。”